MATEMATYKA

KLASA 4

PONIEDZIAŁEK 04.05.2020

Dzień dobry, zapiszcie w zeszycie temat „Zamiana ułamków” z datą dzisiejszą i jutrzejszą. Na dzisiejszej lekcji nauczymy się zamieniać ułamki dziesiętne na ułamki zwykle lub liczby mieszane. Na pierwszej lekcji z tego tematu już to zaczęliśmy robić, ale dodatkowo dzisiaj postaramy się te ułamki zwykłe lub liczby mieszane zapisywać w najprostszej postaci. Jutro nauczymy się zamieniać ułamki zwykłe lub liczby mieszane o mianownikach innych niż 10,100,1000 na ułamki dziesiętne. 

Zacznijmy od prostego przykładu.

[image: image1.jpg]Przyklad 1. Zamien utamek dziesietny na ulamek zwykty.
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Postepujemy tak jak w pierwszym temacie z tego dzialu. Zaczynamy od calosci, w tym przypadku

nie mamy calosci. Po przecinku mamy jedna cyfre, wiec w mianowniku bedzie 10, a w liczniku 2.
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Od dzisiaj dodatkowo w tym momencie bedziemy sprawdza¢ czy utamek, ktory nam powstat jest

skracalny czy nieskracalny. Jezeli jest skracalny nalezy go skroci¢ tak, aby stal si¢ on utamkiem
nieskracalnym. Nasz ulamek jest utamkiem skracalnym, skroémy go przez 2.
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Teraz powstal nam ulamek nieskracalny, wiec na tym konczymy nasz przyklad.

Przyklad 2. Zamien utamek dziesietny na liczbg mieszana.
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[image: image2.jpg]Postgpujemy tak jak wczesniej, zaczynamy od calosci, w powyzszym przypadku mamy 3. Po
przecinku jest jedna cyfra, wiec w mianowniku bedzie liczba 10, a w liczniku 5.
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Powstala nam liczba mieszana, ktora w czgsci utamkowej ma utamek skracalny, nalezy go skroci¢
przez 5. _
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Przyklad 3. Zamien utamek dziesietny na liczbg mieszana.
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Tak jak w powyzszych utamkach zamieniamy ulamek na liczb¢ mieszana.
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[image: image3.jpg]Powstala nam liczba mieszana, ktorej utamek jest utamkiem skracalnym. Skrocimy go przez 5.
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Dalej mamy ulamek skracalny, skrocimy go jeszcze raz przez 5.
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Otrzymujemy utamek nieskracalny. Oczywiscie zamiast dwukrotnie skraca¢ przez 5 moglibysmy od
razu skroci¢ przez 25.

Przyklad 4. Zamien utamek dziesietny na liczbg mieszana.
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Zamieniam ten ulamek dziesigtny na liczbe mieszang, tak jak w powyzszych przyktadach.
Ah8= L8

Utamek ﬂ jest utamkiem skracalnym, skrocimy go przez 4.
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Teraz zróbcie w zeszytach zadanie 1/123 Poziom A, B, C, D podpunkty a, b, c oraz Zadanie I z Czy już umiem/124. 

ŚRODA 06.05.2020

Dzisiaj będziemy zamieniać ułamki zwykłe i liczby mieszane na ułamki dziesiętne. Umiemy już zamieniać takie ułamki, których mianownik wynosi 10, 100 lub 1000. Przypomnijmy sobie jak to się robi.

[image: image4.jpg]Przyklad 1. Zamien liczbe mieszang na ulamek dziesietny.
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Zaczynamy jak zwykle od calo$ci, w powyzszym przykladzie jest ich 3. Nastgpnie patrzymy co jest
w mianowniku, w tym przykladzie w mianowniku jest liczba 100, ktéra ma dwa zera wiec
w ulamku dziesietnym beda dwie cyfry po przecinku (zaznaczamy je przez kreseczki).

—l:
T06 = O)——

W liczniku znajduje sie liczba 7, wiec zapisuje ja na kreseczce od konca, w wolnej kreseczce
wpisuje 0.
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Spojrzmy na kolejny przyktad.




[image: image5.jpg]Przyklad 2. Zamien utamek zwykly na utamek dziesigtny.
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Takiego utamka jeszcze nie umiemy zamienia¢ na ulamek dziesigtny. Umiemy tylko takie ulamki,
ktore w mianowniku maja 10, 100 lub 1000. Czy mozemy rozszerzy¢ ten ulamek tak, aby otrzymac
w mianowniku 10? Przez co trzeba pomnozy¢, 2 aby otrzymaé¢ 10? Oczywiscie, przez 5, zatem
mnoze licznik i mianownik przez 5 i otrzymujemy:
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Teraz juz umiemy zamieni¢ utamek 15—0 na utamek dziesigtny. Nie ma on calosci, w mianowniku ma
10, czyli jedng cyfre po przecinku, a w liczniku 5.
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Przejdzmy do kolejnego przykladu.




[image: image6.jpg]Przyklad 3. Zamien liczbe mieszang na ulamek dziesietny.
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Znowu musimy rozszerzy¢ utamek tak, aby w mianowniku pojawita si¢ liczba 10, 100 lub 1000.
Czy mozemy rozszerzy¢ ten utamek tak, aby otrzyma¢ w mianowniku 10? Niestety nie da sig, nie
ma takiej liczby naturalnej, ktora pomnozona przez 4 daje liczbe 10. A czy mozemy rozszerzy¢ ten
utamek tak, aby otrzyma¢ w mianowniku 100? Przez jaka liczbe nalezy pomnozy¢ 4, aby otrzymac
100? Oczywiscie przez 25, zatem rozszerzamy ulamek i przez 25 i otrzymujemy:
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Teraz latwo zmienimy ten ulamek na utamek dziesigtny. 3 to calos¢, w mianowniku jest 100, czyli
dwa miejsca po przecinku, a w liczniku 25.
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Warto zapamieta¢, ze 4 -25 = 100. Ulatwi nam to obliczenia. Drugim dzialaniem, ktore warto
zapamietac to 8 - 125 = 1000. Spojrzcie na ponizszy przyklad.




[image: image7.jpg]Przyklad 4. Zamien utamek zwykly na utamek dziesigtny.
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Dzigki dzialaniu 8 - 125 = 1000, wiemy, ze liczbe 8 nalezy pomnozy¢ przez 125, aby otrzymaé
1000, wigc rozszerzamy caly utamek przez 125.
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Teraz musimy obliczy¢ ile obliczy¢ ile to jest 5 - 125, najlepiej sposobem pisemnym.
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[image: image8.jpg]Zatem otrzymujemy:
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I zamieniamy go na ulamek dziesigtny.
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Zrobeie teraz w zeszycie zadanie 2/123 Poziom A, B podpunkty a, b, ¢, d oraz zadanie 3/123
i zadanie 2 z Czy juz umiem/124.




CZWARTEK 07.05.2020

Zapiszcie w zeszytach temat „Dodawanie ułamków dziesiętnych” z datą dzisiejszą i jutrzejszą. Zacznijmy od obejrzenia filmiku:

https://pistacja.tv/film/mat00142-dodawanie-i-odejmowanie-pisemne-ulamkow-dziesietnych?playlist=242
Podsumujmy. Aby dodać pisemnie dwa ułamki dziesiętne należy pamiętać o najważniejszej zasadzie: „przecinek pod przecinkiem”. Oznacza to, że zapisując ułamki dziesiętne musimy pilnować aby przecinek znalazł się dokładnie pod przecinkiem. Jak to zrobić? Pokaże Wam w Przykładzie 1. 

[image: image9.jpg]Przyklad 1. 0,03 + 0,22 =
Zaczynamy od zapisania pierwszej liczby.
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Nastepnie napisanie drugiej liczby zaczynamy od przecinka, piszemy go dokladnie pod
przecinkiem.
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Nastepnie przed przecinkiem piszemy zero, a po przecinku 22.
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Dzigki tym krokom udalo nam si¢ napisa¢ obie liczby tak, aby ich przecinki znajdowaly si¢ jeden
nad drugim. Teraz mozemy przej$¢ do dodawania. Zaczynamy od napisania przecinka w wyniku.
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Teraz tak jak w zwyklym dodawaniu pisemnym zaczynamy dodawanie od prawej strony.
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Zatem 0,03 + 0,22 = 0,25.

Przyklad 2. 1,75 + 1,4 =



[image: image11.jpg]Ponownie jak w przykladzie poprzednim zaczynamy od zapisania pierwszej liczby:
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Nastepnie zapisujemy przecinek pod przecinkiem.
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Przed przecinkiem nalezy dopisac 1, a po przecinku 4.
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Zostalo nam puste miejsce pod cyfra 5, w to miejsce wpiszemy 0.
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Teraz mozemy swobodnie dodawaé, zaczynajac od zapisania przecinka pod przecinkami,
a nastepnie dodajemy cyfry od prawej do lewe;j.
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I otrzymujemy wynik 1,75 + 1,4 = 3,15
Przyklad 3. 8,945 + 3,7 =

Ponownie zaczynamy od zapisania pierwszej liczby. Nastepnie zapisujemy przecinek pod
przecinkiem. Dopisujemy liczby przed przecinkiem i po przecinku. W wolne miejsca dopisujemy
zera. Dodajemy, zaczynajac od zapisania przecinka pod przecinkami, a nastepnie dodajemy cyfry
od prawej do lewe;j.
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I mamy wynik 8,945 + 3,7 =12,645.




Zróbcie w zeszytach zadanie 1/128 Poziom A, B, C, D podpunkt a, b, c.

PIĄTEK 08.05.2020
Dzisiaj nauczymy się dodawać ułamki dziesiętne w pamięci. Ułamki możemy dodawać w pamięci, jeśli mają one tyle samo cyfr po przecinku. Spójrzcie na przykład 1.

[image: image14.jpg]Przyklad 1. Dodaj w pamieci 1,4 + 2,3 =

Czy te ulamki dziesietne maja tyle samo cyfr po przecinku? Tak, w obu jest jedna cyfra po
przecinku. Zaczynamy od dodania do siebie calosci, w pierwszym ulamku mamy 1 a w drugiej 2,
gdy je dodamy wychodzi 3. Nastepnie patrzymy na liczby po przecinku i je dodajemy 4 +3 = 7.
I mamy wynik 3 calosci a po przecinku 7.

1,4+23=37
Przyklad 2. Dodaj w pamieci 12,34 + 4,51 =

Czy te utamki dziesigtne maja tyle samo cyfr po przecinku? Tak, w obu sa dwie cyfry po przecinku.
Dodajemy calosci do siebie 12 + 4 = 16, a nastgpnie liczby po przecinku 34 + 51 = 85. I mamy
wynik 16 calosci a po przecinku 85.

12,34 + 4,51 = 16,85




[image: image15.jpg]Przyklad 3. Dodaj w pamieci 3,15 + 5,6 =

Czy te ulamki dziesigtne majq tyle samo cyfr po przecinku? Nie, w pierwszym ulamku sa dwie
cyfry po przecinku, a w drugiej jedna cyfra. Czy mozemy jako$ sprawi¢, aby w drugiej liczby byly
jednak dwie cyfry po przecinku? Oczywiscie zawsze w utamku dziesietnym mozemy dopisaé zero
na koncu, czyli:

3,15+ 5,60 =

Teraz w obu liczbach sa dwie cyfry po przecinku, zatem mozemy doda¢ w pamigci, zaczynamy od
calo$ci 3 + 5 = 8, a teraz liczby po przecinku 15 + 60 = 75. I otrzymujemy wynik:

3,15+ 5,60 = 8,75

Zrobcie dzisiaj zadanie 2/128, zadanie 7/129 oraz zadanie I i Il z Czy juz umiem/130.




